

悼念 秦漢榮兄

今年元月二十一日我外出打球，內子接到馬尼刺吳似錦兄的電話告知漢榮兄已於二十日晚間逝世。我回到家中，內子將這一噩耗轉告我，聽了以後內心很難接受；失去了一位<sup>和我有</sup>超過半世紀友誼的好友，的確是一件難以接受的事實。

民國四十二年夏季中國青年反共救國團安排菲律賓華僑青年返國作禁軍服務，我奉德團部指派負責接待工作。當時政府是派海軍古艦去菲國迎接這些華僑青年，所以我們先在基隆

君復用箋

軍港歡迎而華勞軍團。當時勞軍團的重要幹部有漢榮兄和許國良兄，他們二位很快的就成為我的好友。勞軍結束，他們返回菲國，漢榮兄回寫信給我致謝，我們就開始了魚雁往返。以後幾年暑假而華青年都有勞軍團返國，漢榮兄每次都回來，並且充分展現他的領導才華。大概是民國四十五年的勞軍團，菲僑領袖莊萬里先生的千金良玉小姐也參加回國，返菲後漢榮兄就寫信告訴我，他們二位正在談戀愛；我立即獻上我的祝福。

### 君復用箋

民國四十七年秋我真發覺國，白天寒地凍每天  
苦讀不已。耶誕節前夜，學校郵局通知我有一大  
箱啤酒要我去領，原來是漢榮先由馬尼刺寄來，  
深情厚誼，使我感動<sup>至極</sup>。學生居室<sup>至</sup>無<sup>水</sup>，  
我就將啤酒放在窗外，每次喝到冷鎮的啤酒就  
默之祝福遠道的漢榮先。

民國五十二年我隨當時的副總統兼行政院長  
陳誠伉儷訪菲，因為下榻而國總理官邸，行動不自  
由，無法與漢榮先暢談。但是在陸副總統與僑界  
歡敘時得晤漢榮先，至親至他已與良玉小姐結

君復用箋

為連陞至蔣岳丈擢任為中共什級公司的負責人，  
漢棠兄的春風得意，使我深感欣幸。

稍後漢棠兄積極參與中國之民黨菲律賓黨總  
支部的存，出錢出力，犧牲奉獻，長時間擔任常務  
委員。黨在台北舉行全會或中全會，漢棠兄必  
定踴躍返國參加，其忠貞熱忱，歷久彌堅。我  
記得民國六十年代我兄流在新聞局和外交部工作  
時，漢棠兄多次為菲國僑胞的生存返國要求支  
持，每次談論文宣的重要性義正詞嚴，使我十  
分感動。

### 君復用箋

民國七十年代我赴華研習，和漢榮兄見面，  
合大為減少，就在這幾年，他因為健康不好以致  
行動不便，出入都要依賴輪椅，有一位男士負責  
扶持他坐上輪椅，一位女士負責照顧他的飲食服  
務。他雖然行動不便，但是膺聘中央評議委員  
後，從未缺席一次會議。

等到我再回台北，他每次回國總會和我叙  
談，他的老友吳民兄每次都陪同照料。漢榮  
和良玉的千金，很早就認內子為乾媽，她  
篤信佛教，精研佛理，民國八十年代亦曾回台北

君復用箋

深造，住我們的「間小公寓」，假日常來我們家中，是一位知書達記的小姐。內子對她疼愛甚深。

民國二十二年十二月十九日漢帶兒嫂的公子宗誠<sup>世兄</sup>在馬

尼刺舉行婚禮，承他們的抬愛，要我擔任「代父」

(Compadre)，另一位「代父」則是當時的副總統艾

斯曲達 (Joseph E. Estrada)。我利用赴馬尼刺

的機會，十八日下午與當時的羅慕斯總統在總

統府內的高尔夫球場球敘。就在那場球敘中

我們確定了二個月後李登輝總統和羅慕斯

總統在馬尼刺<sup>友</sup>的會晤。

君復用箋

最近幾年我曾去祖國三次，每次漢棠兄一定  
盛意款宴，而且都是宴開長席，他也告訴我由原  
先在奎松市的住宅遷往新的住宅，生活如昔，只  
是無情雀戲，因舊不能久住。他每年也層來台北  
一二次，每次我們卻能款敘往事。不過最近半年  
多沒有回國。昨日獲得他去世的消息，非常哀  
傷。不過回想漢棠兄的一生，堅強信仰，熱心公益，  
夫妻舉案齊眉，子孫滿堂，可說是福壽全歸。  
我衷心期盼良玉嫂能早日哀順變，漢棠兄在天  
之靈必定層庇護孝府各位堅定的渡過這艱難

君  
復  
用  
箋

痛改日子。

君復用箋